
การออกแบบวงจรและการกําหนดขนาดอุปกรณไฮดรอลิกส 

ตามที่ไดศึกษามาแลวเกีย่วกบัวงจรไฮดรอลิกสและการทาํงานของอุปกรณตาง ๆ  นั้น 
ในบทนีจ้ะไดนําอุปกรณที่ศกึษามาแลวมาประยกุตใชการเพื่อเปนการออกแบบวงจรใหเหมาะสมกับ 

การใชงานของเครื่องจักรเพราะจะทําใหเกิดผลของงานที่มีประสิทธิภาพ อีกทั้งยังสามารถประหยัด 

ราคาของอุปกรณที่ใชงาน  โดยการนําวงจรมาตอและทํางานรวมกันอยางมีระบบและใชสัญลักษณ 
เขียนแทนขนาดของอุปกรณจริงลงในผังวงจร  นอกจากนี้การวางตําแหนงอุปกรณจะมีขั้นตอนคือ 
การหาขนาดกระบอกสูบ  หาขนาดของปม  หาขนาดของมอเตอร  หาขนาดของทอ  หาขนาดของ 

วาลวและหาขนาดของถังน้ํามัน 
อุปกรณไฮดรอลิกสที่นํามาใชงานในโรงงานอุตสาหกรรมในประเทศไทย โดยทัว่ไป 

ที่วิศวกรหรือชางเทคนิคเกี่ยวของจะมีอยู  3  ประการ  คือ 

1. การซอมบํารุง
2. การสรางเครื่องจักรจากการลอกแบบของตางประเทศ
3. การออกแบบวงจรและสรางเครื่องจักรเองทั้งหมด
งานทั้ง  3  ประการ  แบงออกได  2  สวนคือ
1.  งานโครงสรางเครื่องจักร
2.  งานเกี่ยวกบัระบบไฮดรอลิกส
ในที่นี้จะขอกลาวเฉพาะในงานที่เกี่ยวกับระบบไฮดรอลกิส
การซอมบํารุง  สวนใหญอุปกรณถูกนําเขามาจากตางประเทศ  ฉะนั้นชางเทคนิคจะทาํ

การดูแลเร่ืองน้ํามันไฮดรอลิกส  การรั่วของน้ํามันตามทอทางน้ํามัน  หรือถามีอุปกรณสวนใดชํารุด
ก็ทําการซอมแกไข  หรือเปลีย่นอุปกรณใหมใหมีขนาดและชนิดเหมือนของเดิม 

การลอกแบบ สามารถทําไดโดยดูขนาดและชนิดของอุปกรณจากเครื่องจักรเดิมซึ่ง
โดยท่ัวไปสภาพงาน  อุตสาหกรรมในประเทศไทยถือไดวาเปนที่ดีที่สุด  งายที่สุดและประหยดัที่สุด 

การออกแบบวงจรและสรางเครื่องจักรเอง  ในสมัยกอนไมคอยไดทํา แตในปจจุบันมี
โรงงานอุตสาหกรรมเกิดขึ้นมาก  มีการแขงขันในการผลิตสินคามากขึ้น  ความรูของชางเทคนิค
สูงขึ้น  บริษัทผูแทนจําหนายสินคาเกี่ยวกับระบบไฮดรอลิกสมีมากขึ้น  สามารถหาซื้อไดงาย  ทํา
ใหโอกาสในการสรางเครื่องจักรมีมาก ในปจจุบันประเทศไทยไดผลิตเครื่องจักรที่เกี่ยวกับระบบ 
ไฮดรอลิกสไดแกเครื่องฉีดพลาสติก  และเครื่องจักรอีกหลายอยางสงขายตางประเทศ  นับไดวา
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เปนความกาวหนาขั้นหนึ่ง แตอุปกรณไฮดรอลิกสโดยสวนมากหรือเกือบทั้งหมดสั่งซ้ือมาจากตาง 
ประเทศ มีทั้งยุโรป  อเมริกา  และญี่ปุน  ในอนาคตอาจจะมีการผลิตอุปกรณไฮดรอลิกสขึ้นภายใน 
ประเทศไทยก็เปนได  ซ่ึง  มนตรี  โชติวรวิทย,  และชนินทร  นุมศิริ  (2536, หนา 146-147)  ไดกลาววา 
ในการสรางเครื่องจักรไฮดรอลิกส  ส่ิงที่ตองคํานึงถึงมีอยู  2  ประการคือ  การออกแบบวงจร  และ
การกําหนดขนาดอุปกรณ 
 

การออกแบบวงจรและการกําหนดขนาดอุปกรณ 

      ในการออกแบบวงจรและสรางเครื่องจักรที่ดีตองมีคุณสมบัติดังนี ้
 1.  สามารถทํางานไดดี  และมีประสิทธิภาพในการทํางานสูง 
 2.  ตนทุนในการสรางเครื่องจักรต่ํา 
 3.  เสียคาใชจายในการใชงานนอย (ประหยัดคาไฟฟา) 
 4.  อายุการใชงานนาน 
 5.  ซอมบํารุงดูแลรักษางายและประหยัด 
 6.  สามารถปรับปรุง  เปลี่ยนแปลง  หรือเพิม่เติมอุปกรณใหทํางานไดหลายชนิด 
 

      ขั้นตอนการออกแบบวงจรและการกําหนดขนาดอุปกรณมีดังนี ้
 1.  ตองรูวางานที่จะทําเปนงานอะไร 
 2.  ตองหาวงจรที่ใชใหเหมาะสม 
 3.  ตองรูภาระงานที่จะทํา  ตองใชแรงไปกระทําเทาใด 
 4.  เลือกใชตัวทํางานใหเหมาะสมคือจะเลอืกกระบอกสบูหรือมอเตอรไฮดรอลิกส 
 5.  การกําหนดความเร็วของตัวทํางาน 
 6.  การกําหนดความดนัใชงาน 
 7.  คํานวณหาขนาดอุปกรณ 

  7.1  ขนาดเสนผานศูนยกลางของกระบอกสูบ 
  7.2  ขนาดของปม 
  7.3  ขนาดของมอเตอรไฟฟา 
  7.4  ขนาดทองทางน้ํามัน 
  7.5  ขนาดวาลวควบคุมทิศทางน้ํามัน 
  7.6  ขนาดถังน้ํามัน 
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ตัวอยางที่  9.1  การกําหนดขนาดอุปกรณ 
 การทํางานเคลื่อนยายวัตถุชนิดหนึ่ง  วิศวกรผูออกแบบไดเลือกใชระบบไฮดรอลิกส 
ในการชวยทํางานนั้นและไดออกแบบวงจรไวดังแสดงในภาพที่  9.1 

 
ภาพที่  9.1  ออกแบบการเคลื่อนยายวัตถุ   

   ที่มา  (มนตรี  โชติวรวิทย  และชนินทร  นุมศิริ, 2545, หนา 148) 
      

 จากการคํานวณดานความเสียดทานของผิววัตถุกับพื้นแลว ปรากฏวาตองใชแรงใน
การเคลื่อนยายวัตถุนี้ดวยแรง  5000  นิวตัน  วัตถุจึงจะเคลื่อนที่ 
 โดยกําหนดให 
 ความเร็วในการเคลื่อนที่ของลูกสูบ = 4  เมตร/นาท ี
 ตองการใหวัตถุเคลื่อนที่เปนระยะทาง = 0.3  เมตร  (ไมควรเกิน  1  เมตร) 
 ความดันใชงาน   = 60  บาร  (ควรอยูในชวง 40 - 100 บาร) 
 ถามวาวิศวกรผูนี้จะตองกําหนดขนาดอุปกรณตาง ๆ  ที่ใชในงานขนาดเทาใดบาง 
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 1.  หาขนาดกระบอกสูบ 
  จากสูตร   

    Fn   =  (A ⋅ P) – FR

  เมื่อ    Fn = 5000  N 
    FR = 500  N  (10%  ของกระบอกสูบ) 
    P = 60  bar 

  ∴  A =     22425 /10/1060
5005000

cmmmN
N
−⋅×

+  

    =     9.16  cm2

         A =     D2 ⋅ 
4
π  

        D2 =     
π

4⋅A  

        D =     
π

4⋅A  

    =     
π

416.9 ×  

    =     3.41  cm = 34.1  mm 

 ∴  ควรเลือกใชกระบอกสูบขนาด  35  mm  × 300  mm 

 2.  หาขนาดของปม 

  จากสูตร Q  =  V ⋅ A   =   V ⋅ D2 ⋅ 
4
π   =  4 ⋅ (35)2 ⋅ 

4
π  ⋅ 10-3  l/min 

              =  3.84    l/min 

  ∴  ควรเลือกใชปมขนาดทีส่ามารถสั่งจายปริมาณการไหลของน้ํามันได  4  l/min 

 3.  หาขนาดของมอเตอรไฟฟา 

  จากสูตร   PowerN  =   
PM

PQ
ηη ⋅
⋅   (ปมใหมมีคา  ηP   =   80%   และ  ηM   =   80% 

        =    
8.08.0

1010604 35

×
××× −

   =   37500   
min

mN ⋅  

  หรือ  =   
60

37500   W     =     625  W     =     0.625  kW 

         =    
746
625    hp     =     0.84   hp 

  ∴  ควรเลือกใชมอเตอรไฟฟาขนาดอยางต่ําสุด  0.7  kW  หรือเลือกขนาด  1  แรงมา 
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ภาพที่  9.2  แผนภาพหาขนาดทอ   
   ที่มา  (มนตรี  โชติวรวิทย  และชนินทร  นุมศิริ, 2545, หนา 150) 
 
 4.  หาขนาดทอทางน้ํามนั  จากภาพที่  9.2  สามารถหาขนาดทอได  5.5 มิลลิเมตรหรือ  
2  หุน  แตการใชงานโดยทั่วไปจะมีขนาด  3  หุนถึง  6  หนุ  ฉะนั้นวงจรนี้ใหเลือกใชทอทางน้ํามัน
ขนาด  3  หุน 
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  วิธีการหา  เมือ่ทราบคาอัตราการไหลของน้ํามัน  สมมุตมิีคา  4  ลิตร/นาท ี  กําหนด
จุดไวบนแกนดานซายแลวลากเสนไปทางแกนดานขวาใหอยูในชองของวงเล็บปกกา  ซ่ึงมีอยู  2 
วงเล็บ  คือ ทอน้ํามันดูด ทอน้ํามันไหลกลับ  เปนทอทีไ่มมีความดันและทอน้ํามันทีม่ีความดัน เสน
จะลากตัดผานแกนกลาง เราจะไดคาของขนาดเสนผานศนูยกลางทอ 
 
 5.  หาขนาดของวาลวน้ํามนัตาง ๆ  ใหเลือกใชขนาดตามทอทางน้ํามันที่ใช  เพราะถา
เลือกตัวเล็กเกินไปจะมีผลตอการตานทานการไหลของน้ํามัน  ถาใชตัวใหญจะแพงไปและกินเนื้อที่
ติดตั้ง 
  ในกรณีเชนวงจรนี้ใหเลือกใชขนาด  3  หุน 
 
 6.  หาขนาดของถงัน้าํมัน  ใหกําหนดมีปริมาตรความจุน้ํามนัได 5 เทาของอัตราการไหล
ที่ปมสงจายออกไปใชงาน เพื่อใหปริมาณน้ํามันเพยีงพอตอการใชงานหมุนเวียนภายในระบบและ
ยังชวยระบายหรือถายเทความรอนไดดยีิ่งขึ้น 

  ฉะนั้นปริมาตรถัง   =    5 × 4  =    20  ลิตร 
   ทั้งนี้ขึ้นอยูกับพื้นที่ติดตั้งโดยอยาใหถังแบนราบจนเกนิไป  และอยาใหระดับ
น้ํามันอยูต่ํากวาทอดูดน้ํามันของปม 

 
  ระบบไฮดรอลิกสประกอบดวยอุปกรณดังตอไปนี้  ชุดตนกาํลัง (power unit)  วาลว
ควบคุมความดัน (pressure  control  valve)  วาลวควบคุมทิศทางการไหลของน้ํามนั  (directional  
control  valve)  วาลวควบคุมอัตราการไหลของน้ํามัน (flow  control  valve)  อุปกรณทาํงาน (actuator)  
ระบบทอทาง  (piping  system)  และอุปกรณอ่ืน ๆ  (accessories)  ซ่ึง  ณรงค  ตันชีวะวงศ (2545, 
หนา 216)  ไดอธิบายการนาํเอาระบบไฮดรอลิกสไปใชงานกับเครื่องจักรจะตองนําเอาอุปกรณตาง  ๆ 
เหลานี้มาตอรวมกันเพื่อควบคุมการทํางานของเครื่องจักรใหเปนไปตามวัตถุประสงคที่ตองการ เรียกวา  
วงจรไฮดรอลกิส  การนาํเอาวงจรไฮดรอลกิสไปใชงานนัน้มีอยูหลายรูปแบบดวยกนั  ทั้งนี้ขึ้นอยูกับ
วัตถุประสงคของผูใชวาตองการลักษณะการทํางานเปนแบบใด  ถาเปนการทํางานที่ไมยุงยากซับซอน  
วงจรที่ใชจะเปนแบบธรรมดา  แตบางครั้งอาจนําวงจรตาง ๆ  มารวมกันเพื่อควบคุมการทํางานที่
ซับซอน  ซ่ึงอยูกับการพจิารณาเลือกใชวงจรใหเหมาะสมกับลักษณะของงาน 
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ภาพที่  9.3  วงจรพื้นฐานของระบบไฮดรอลิกส   
  ที่มา  (ณรงค  ตันชีวะวงศ, 2546, หนา 216) 

 

วงจรทํางานที่มีความเร็วสูงและต่ํา 

 1.  วงจรทํางานที่ความดันต่าํ 
  จากภาพที่  9.4  รายช่ือของอุปกรณมีดังตอไปนี ้
  (A) , (B)  = ปม (Pump) 
  (C) =  วาลวลดโหลด (unloading  valve) 
  (D)         = เช็กวาลว  (check  valve) 
  (E)  = รีลีฟวาลว  (relief  valve) 
  M =  มอเตอรไฟฟา  (electric  motor) 
  หลักการทาํงานมีดังนี ้ เมื่อความดนัในระบบต่ํากวาคาของวาลว  (C)  และ  (E)  วาลว
ทั้งสองนี้จึงอยูในตําแหนงปด  น้ํามันที่ออกจากปม  (B)  จะสงเขาไปในระบบผานทางวาลว (E)  
สวนน้ํามันจากปม  (A)  สงเขาระบบโดยผานทางวาลว  (C), (D)  จากนั้นน้ํามันจากปมทั้งสองตัว
รวมกันสงน้ํามันเขาไปในระบบ 
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ภาพที่  9.4  วงจรทํางานที่ความดันต่ํา   
   ที่มา  (ณรงค  ตันชีวะวงศ, 2546, หนา 217) 
 
 2.  วงจรทํางานที่ความดันสงู 
  จากภาพที่  9.5  รายช่ือของอุปกรณมีดังตอไปนี ้
  (C) = วาลวลดโหลด (unloadind  valve) 
  (E) = รีลีฟวาลว (relief  valve) 
  หลักการทํางานมีดังตอไปนี้คือ  เมื่อความดันในระบบสูงขึ้นจนถึงคาที่ตั้งไวที่วาลว 
(C)  ทําใหวาลว  (C)  เปด  การเปดของวาลว  (C)  นั้นจะมาจากความดันดานปม  (B)  เมื่อวาลว  (C)  
เปดทําใหการสงน้ํามันของปม  (A)  สงน้ํามันลงถังน้ํามันโดยตรง  การสงน้ํามันเขาไปในระบบจึง
มาจากปม  (B)  เพียงตัวเดียว  สําหรับวาลว  (D)  มีไวปองกันไมใหความดันดานปม  (B)  ไหลไปสู
ความดันดานปม  (A)  ได 
  ปกติวาลว  (E)  จะตั้งคาไวสูงคาของวาลว  (C)  ดังนั้นความดันดานปม  (B)  จึงเปน
ดานความดันสูง  แตขนาดการสงน้ํามันของปมต่ํา  ซ่ึงตรงขามกับดานปม  (A)  ที่เปนดานความดัน
ต่ําแตอัตราการสงน้ํามันไดสูง 
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ภาพที่  9.5  วงจรที่ทํางานที่ความดันสูง   
   ที่มา  (ณรงค  ตันชีวะวงศ, 2546, หนา 217) 
 
ตัวอยางที่  9.2  การหาคาตาง ๆ  ในวงจรไฮดรอลิกส   

 
 

ภาพที่  9.6  วงจรความเร็วสูงและความเรว็ต่ํา   
   ที่มา  (ณรงค  ตันชีวะวงศ, 2544, หนา 304) 

 
  กรณี A  :     แรง  F  =  600  กิโลกรัมแรง  (สูบยังไมสัมผัสภาระ) 
  กรณี B  :     แรง  F  =  1,200  กิโลกรัมแรง  (สูบวิ่งสัมผัสภาระ) 
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  สูตรตาง ๆ 
  1.    V   =   Q/A 
  2.    F   =   PA 

  3.  Li   =    
612
PQ  ×  ประสิทธิภาพ  (กิโลวัตต) 

  
 กรณี A  :  กระบอกสูบวิ่งเขาหาชิ้นงานใชปมทั้งสองตัว 
  1.)  ความเร็วของกระบอกสบู 

       V    =     
A
Q  

   QT    =     Q1  +  Q2

           =     10  ลิตร/นาที  +  30  ลิตร/นาที 
         =      40  ลิตร/นาที 

         =     
60

000,140×   ลูกบาศกเซนติเมตร/วินาที 

   สูตร     V    =   
A
Q  

                   =  
60

000,140×        ลูกบาศกเซนติเมตร/วินาที 

                            20          ตารางเซนติเมตร 
   ฉะนั้นความเรว็        =   33.33  เซนติเมตร/วินาท ี
 
  2.)  ขนาดมอเตอรไฟฟา 

   Li     =    
612
PQ   ×  1 

          (ใหประสิทธิภาพมีคาเทากับ  1) 

   P     =    
A
F  

 
          =      

600  กิโลกรัมแรง 

             
20  ตารางเซนติเมตร 

         =   30  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร 
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   Li     =     30  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร ×

           =   1.9  กิโลวัตต  (2  กิโลวัตต) 
  
 กรณี  B  :  กระบอกสูบวิ่งสัมผัสภาระ 
   1.)  ความเร็วของกระบอกสบู 

   V   =   
A
Q  

   Q   =        

   A   =     20  ลูกบาศกเซนติเมตร 

   V     =   
60

000,110×     ลูกบาศกเซนติเมตร/วินาท ี

  40  ลิตร/นาที  
612 

                  20            ตารางเซนติเมตร 
            =   8.33  เซนติเมตร/วินาท ี
  
  2.)  ขนาดมอเตอรไฟฟา 

   Li    =    
612
PQ   ×  1 

          (ใหประสิทธิภาพมีคาเทากับ  1) 

   P   =    
A
F  

         =    
 

            =   60  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร 
   Q  =   10  ลิตร/นาที  (เนื่องจากปมขนาด 30 ลิตร/นาที  อยูในสภาพไมมีภาระ 
          หรือใหสงน้ํามันลงถังโดยตรง) 

   Li  =    

    =   0.98  กิโลวัตต   
 

 

ลิตร  ×  1,000  ลูกบาศกเซนติเมตร

นาที  ×  60  วินาท ี

10  

1,200  กิโลกรัมแรง 
20  ตารางเซนติเมตร 

60  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร ×   10  ลิตร/นาที 
612 
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  การคํานวณหา  Li รวมในกรณี  B 
  Li = L1  +  L2

  L1 = 
612
PQ   

 
   =  
           

60  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร ×  10  ลิตร/นาที     
612 

(คิดที่ความดันสูงสุดในระบบคือ  60  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร  สวน Q  คิดที่ปมจังหวะ 
สัมผัสภาระ) 
   = 0.98  กิโลวัตต  (1  กิโลวัตต)   
 
  L2 =  
                

5  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร  ×   30  ลิตร/นาที 
612 

(Q  ของปม  30  ลิตร/นาที  ถึงแมวาจะอยูในจังหวะไมมภีาระ  แตยังตองใชพลังงานขับใหหมนุที่
ความดัน  5  กโิลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร  (เปนความตานทานภายในของวาลว)  ปกติใชคาตั้งแต  
5-10  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร) 
 
    = 0.24  กิโลวัตต 
   Li = L1  +  L2

    = 1  +  0.24  
    = 1.24  กิโลวัตต  หรือ  2  กิโลวัตต 
  
 สรุปไดวาขนาดมอเตอรไฟฟาที่ใชในวงจรนี้ทั้งในกรณี  A  และ  B  เทากับ  5  กิโลวัตต 
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ตัวอยางที่  9.3  การหาคาตาง ๆ  ในวงจรไฮดรอลิกส 
 

 

2 
advance speed (A) 

return speed  
(R) 
3 

 
ภาพที่  9.7  วงจรตัวอยางเพื่ออธิบายคาตาง ๆ  ในวงจรไฮดรอลิกส 

  ที่มา  (ณรงค  ตันชีวะวงศ, 2540, หนา 198) 
 
 จากภาพที่  9.7  เปนวงจรไฮดรอลิกส  จงตอบคําถามตอไปนี้ 
 1.  วงจรนี้เปนวงจรชนิดใด 
 2.  ความเร็วในจังหวะ  advance  speed  เปนเทาไร (เซนติเมตร/วินาที) (วงจรรีเจน
เนอเรทีฟ) 
 3.  ความเร็วในจังหวะ  return  speed  เปนเทาไร (เซนติเมตร/วินาท)ี (วงจรธรรมดา) 
 4.  pressure  during  advance  เปนเทาไร  (กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร) 
 5.  pressure  during  return  เปนเทาไร  (กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร) 
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 แสดงวิธีทํา 
 1.  เปนวงจรรีเจนเนอเรทีฟ  เมื่อโซลีนอยด  a  ทํางาน 
 2.  ความเร็วในจังหวะ  advance  speed  (วงจรรีเจนเนอเรทีฟ)  หาไดจากสูตร 

   V = 
A
Q    (A  =  พื้นทีข่องกานสูบ) 

     30  ลิตร × 1,000  ซม.3 × นาที 

     (10-6)  ซม.2 × นาที × ลิตร × 60 วินาท ี

    = 
604
000,130

×
×    เซนติเมตร/วนิาที 

    = 125   เซนติเมตร/วินาท ี
 3.  ความเร็วในจังหวะ  return  speed  (วงจรธรรมดา)  หาไดจากสูตร 

   V = 
A
Q    (A  =  พื้นทีข่องกานสูบ) 

           30  ลิตร × 1,000  ซม.3 × นาที 

       6 ซม.2 × นาที × ลิตร × 60 วินาท ี
    = 83.33  เซนติเมตร/วินาท ี
 

 4.  ความดันในจังหวะลูกสบูวิ่งออก  (วงจรรีเจนเนอเรทีฟ)  กิโลกรัมแรง/ตาราง
เซนติเมตร   

      หาไดจากสูตร   F  =  PA 

   P = 
A
F  

       200  กิโลกรัมแรง 
     (10-6)  ตารางเซนติเมตร 
    = 50  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร 
 5.  ความดันในขณะลูกสูบวิง่เขา (วงจรธรรมดา)  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร 
                หาไดจากสูตร   F  =  PA 

    P = 
A
F  

      200  กิโลกรัมแรง 
     6 ตารางเซนติเมตร 

= 

= 

= 

= 

    = 33.33  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร 
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การคํานวณหาขนาดของอุปกรณไฮดรอลิกส 

 1.  เคร่ืองเพรสขนาด  15  ตนั 
  การคํานวณหาขนาดของอุปกรณไฮดรอลิกสของเครื่องเพรส  15  ตัน 
  กําหนดให 
  F    =      แรงที่ตองการ  15  ตัน 

    (15,000  กิโลกรัมแรง  (kgf)  หรือ  2,204 × 15  =  33,060  ปอนด  
  Q1    =       ความเร็วลูกสบูขณะเคลื่อนที่ขึ้น  3  นิ้ว/วนิาที  
    (76.2  มิลลิเมตร/วินาท)ี 
  Q2     =      ความเร็วลูกสบูขณะเคลื่อนที่ลง (ยังไมแตะชิ้นงาน) 1.5 นิ้ว/วินาท ี
    (38.1  มิลลิเมตร/วินาท)ี 
  Q3     =      ความเร็วลูกสบูขณะเคลื่อนที่ลง (ขณะอัดชิ้นงาน) 0.2 นิ้ว/วินาท ี
    (5.08  มิลลิเมตร/วินาท)ี 
  P      =      ความดัน  1,500  ปอนด/ตารางนิ้ว 

    (1,500 × 0.070     =     105  กิโลกรัมแรง/ตารางเซนติเมตร 

     1,500 × 0.069     =     103.5  บาร) 
 
  1.)  การคํานวณหาขนาดกระบอกสูบ 
   จากสูตร F = PA 

    A = 
P
F  

             33,060  ปอนด 
      1,500  ปอนด/ตารางนิ้ว 

=

     = 22  ตารางนิ้ว 

  สูตรหาเสนผานศูนยกลาง    D = 
14.3

4×A  

    = 
14.3

422×  

    = 02.28  
    = 5.29  นิ้ว 
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   ฉะนัน้ตองใชกระบอกสูบขนาด  5  นิ้ว  กานสูบขนาด  3  นิ้ว (ขนาด  5.29  นิว้  
ไมมีจําหนายในทองตลาด)  และตองเพิ่มความดันขึน้  เพือ่ใหไดแรงตามที่ตองการ 
   จากสูตร  F   =    PA  (เมื่อ  P  =  2,000  ปอนด/ตารางนิ้ว, A  =  5  นิ้ว) 

     =    2,000 ×  
4

5514.3 ××  

     =     39,250  ปอนด 
     =      17.8  ตัน 
 
   2.)  การคํานวณหาขนาดของปม 
          จากสูตร  Q  = VA 

    Q1 = 3  ×   ( ) ( )
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ××

−
××

4
3314.3

4
5514.3  

     = 37.7   ลูกบาศกนิ้ว/วินาท ี

     = 
231

607.37 ×  

     = 97.9  แกลลอน/นาที (GPM)  
       (231 ลูกบาศกนิ้ว = 1 US  gallon) 

     = 
2642.0
79.9  

     =     37.05 ลิตร/นาที (l/min)(0.2642 US gallon = 1 ลิตร) 
   อัตราการไหลของน้ํามัน (Q1) ในจังหวะลูกสูบวิ่งขึ้น = 9.79  แกลลอน/นาท ี

    Q2 = 1.5 ×  ( )
4

5514.3 ××  

     = 29.44  ลูกบาศกนิ้ว/วินาท ี

     = 
231

6044.29 ×  

     = 7.64  แกลลอน/นาท ี
   อัตราการไหลของน้ํามัน (Q2) ในจังหวะลูกสูบเลื่อนลง (ยงัไมแตะชิน้งาน) =  
7.64  แกลลอน/นาท ี

    Q3 = 0.2 ×  
4

5514.3 ××  

     = 3.92   ลูกบาศกนิ้ว/วินาท ี
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     = 
231

6092.3 ×  

     = 1.01  แกลลอน/นาท ี
   อัตราการไหลของน้ํามัน (Q3) ในจังหวะลูกสูบเลื่อนลง (ขณะอดัชิ้นงาน) = 
1.01  แกลลอน/นาท ี
   เพราะฉะนั้นใชปมแบบดับเบิลปม ขนาด 7 แกลลอน/นาที และ 1 แกลลอน/
นาที  ที่ 1,200  รอบ/นาที  หรือ ขนาด 8.45 แกลลอน/นาที และ 1.2  แกลลอน/นาที  ที่ 1,450  
รอบ/นาที  
   3.)  การคํานวณหาขนาดของมอเตอรไฟฟา 

   จากสูตร  แรงมา (HP) =      
                                                   

     =     ( ) %20
714,1

5002.145.8
+

×+  

     =     3.4  แรงมา (ขณะลกูสูบเคลื่อนที่ลง  ยังไมแตะชิน้งาน) 

                   แรงมา =     %20
714,1

000,22.1
+

×   

     =     1.7  แรงมา (ขณะอดัชิ้นงาน) 
   สรุปพิจารณาเลือกใชมอเตอรไฟฟาในจังหวะการทํางานของลูกสูบทั้งหมด
ขนาด  5.5  แรงมา  เนื่องจากอาจจะใชความดันเกนิกวา  2,000  ปอนด/ตารางนิ้ว ขณะอัดชิ้นงาน 
 
   4.)  การหาขนาดมอเตอรไฟฟาที่ใช  หนวยเปนกิโลวัตต 

   HP    P (kgf/cm2) × Q (l/min) 
                      612 

       500 ปอนด/ตารางนิ้ว × 0.070 × ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2642.0
2.145.8 + 20% 

                 612 
     = 2.18  กิโลวัตต + 20%  =  2.61  กิโลวัตต 

     = 2.61 × 1,341 
     = 3.5  แรงมา  (1  กิโลวัตต  =  1,341  แรงมา) 

Flow Rate (GMP)×Pressure (PSI) + Safety Factor 20% 
1,714 

=

=



 278 

 

 
รายช่ืออุปกรณ 
1 วัดระดับน้ํามัน 
2 ฝาเติมน้ํามันและรูหายใจ 
3-4 กรองน้ํามัน 
5 ขอตอ 
6 ปมไฮดรอลิก Hi-Flow 
    Lo-Press 
7 ปมไฮดรอลิก Lo-Flow 
    Hi-Press 
8-9 เช็กวาลว 
10 วาลวลดโหลด 
11 รีลีฟวาลว 
12 วาลวสําหรับเกจวัดความดัน 
13  เกจวัดความดัน 
14  โซลีนอยดวาลว 
15 Subplate 
16 กระบอกสูบ 
17 มอเตอรไฟฟา 7.5 HP 
18 ถังน้ํามัน 120 ลิตร 

 

ภาพที่  9.8  วงจรตัวอยางของเครื่องเพรส  15  ตัน 
   ที่มา  (ณรงค  ตันชีวะวงษ, 2544, หนา 289) 

 
 การทํางานของเครื่องเพรสดังภาพที่  9.8  ตองการความเร็วของกระบอกสูบมาก  จึง
ตองใชระบบความเรว็สูงและความเรว็ต่าํ  ซ่ึงควบคุมดวยวาลวภาระและรลีีฟวาลว  ใชมอเตอรไฟฟา
ขนาด  7.5  แรงมา และกําหนดใหคาอ่ืน ๆ  มีดังตอไปนี ้
 แรงกด  15  ton   ความเร็ว 15  cm/sec 

 ขนาดกระบอกสูบ ∅       125  mm (5 นิ้ว) ขนาดปม LO  =  23  GPM 
                 A   =   19.6  in2    HI   =    7  GPM 
 ความดัน   140  kg/cm2 (2,000 PSI)   มอเตอรไฟฟา    7.5  HP 
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 2.  เคร่ืองเพรส  180  ตัน 
 

 
 

ภาพที่  9.9  วงจรเครื่องเพรส  180  ตัน  
   ที่มา  (ณรงค   ตันชีวะวงษ, 2547, หนา 156) 

 
 หลักการทํางานของวงจรเครื่องเพรส  180  ตัน 
 เมื่อกดสตารทเพื่อใหปมความดันสูง  (5)  และความดันต่ํา  (6)  กระบอกสูบเลื่อนลง
ทํางาน  จะตองใหมีไฟปอนที่  sol 1, sol 3 และ  sol 4  (sol 3  และ  sol 4  ทํางาน  ทําใหมีความดัน
เกิดขึ้นที่รีลีฟวาลว  (1)  และ  unloading  valve (2)) ทําใหน้ํามันจากปมทั้งสองตัวไหลลงถังไมได  
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น้ํามันจึงถูกสงน้ํามันเขาไปในกระบอกสบูดานหวัลูกสบูใหลูกสูบเลือ่นลง ในขณะที่ลูกสูบเลื่อน
ลงนั้น จะมีความดันน้ํามันดานกานสูบสูงขึ้นจนถึงคา 30 กิโลกรัมแรงตอตารางเซนติเมตร  ทําให  
sequence valve  (3)  เปด  ดังนั้นน้ํามนัจงึยอนกลับไปเขากระบอกสบูดานหวัลูกสบูอีกครั้งหนึ่ง  
จึงทําใหความเร็วลูกสูบเพิ่มขึน้ (วงจร  regenerative)  เมือ่ลูกสูบวิ่งลงมาอัดแมพิมพ  จะทําใหมี
ความดันดานลูกสูบเพิ่มขึ้นเปน  70  กิโลกรัมแรงตอตารางเซนติเมตร  ทําให sequence  valve  (4)  
เปด  น้ํามันดานกานสูบกจ็ะไหลลงถังน้ํามัน (ตัดวงจร  regenerative  ออก)  และขณะเดยีวกัน 
unloading valve  (2)  ก็จะเปดใหน้ํามันจากปม  (6)  ไหลลงกลับถังน้ํามันดวย  คงเหลอืแตปม  (5) 
(เปนปมที่มีอัตราการไหลต่ํากวาปม  (6)  แตมีความดันสงูกวาปม  (6))  สงน้ํามันเขาระบบเพยีงตัว
เดียว เมื่อลูกสบูเลื่อนลงอัดแมพิมพตัวลาง จะทําใหความดันเพิ่มสูงขึน้อีกเปน 200 กิโลกรัมแรง
ตอตารางเซนติเมตร  ทําใหสวิตซความดนั (7) ตัดสัญญาณของ sol 1 , sol 2 และ sol 3 ดังนั้นวาลว 
(8) จึงอยูในตาํแหนงกลาง  ในขณะนี้ความดันดานลูกสบูจะคอย ๆ  ลดลง  โดยระบายน้ํามันผาน
ทางวาลว  (9)  และปม  (5)   ก็สงน้ํามันลงถังโดยตรงโดยผานทางวาลว  (8)  หรือผานทางรีลีฟวาลว  
(1)  ซ่ึงมีความดันเพยีง 40  กโิลกรัมแรงตอตารางเซนติเมตร  เทานั้น  (ตั้งคา  remote  valve (10)  
ไวเพยีง  40  กิโลกรัมแรงตอตารางเซนติเมตร)  สวนปม  (6)  จะสงน้ํามันลงถังโดยตรงทางวาลว  
(8)  หรือผานทางวาลว  (2)  ก็ได 
 เมื่อสวิทซความดันตอสัญญาณไฟเขา sol 2, sol 3  และ  sol 4  อีกครั้งหนึ่ง  ทําใหน้ํามัน
จากปมทั้งสองตัวสงน้ํามันเขากระบอกสูบทางดานกานสบูเพื่อใหลูกสบูถอยกลับที่เดิม ในขณะนี้
ถาไมมีการระบายน้ํามันจากดานลูกสูบออกลงถังน้ํามันกอนหนานีจ้ะทาํใหเกดิเสียงดงัมาก น้ํามัน
ทางดานกานสูบจะระบายออกทางไพลอตเช็กวาลว (11) โดยเอาความดันจากดานกานสูบของ
กระบอกสูบ  จึงสามารถระบายน้ํามันออกไดอยางรวดเร็ว  เมื่อกระบอกสูบถอยกลับสุดแลวจึงตดั
สัญญาณ  sol 2, sol 3  และ  sol 4  ออก  เพื่อใหปมทั้งสองอยูในสภาวะ  unloading  ตอไป  การ
ทํางานก็จะเริ่มตนใหมไดอีกครั้งหนึ่ง 
 จากวงจรดังกลาวนี้จะหาขนาดของอุปกรณตาง ๆ  ไดอยางไร  เมื่อใหความเร็วของ
กระบอกสูบจงัหวะวิง่เขาหาเทากับ  130  มิลลิเมตรตอวนิาท ี  และความเรว็จังหวะอดัชิ้นงานเทากบั  
5.5  mm/sec  สวนจังหวะหดกลับไดมีความเร็วเทากับ  130  มิลลิเมตรตอวนิาท ี  ใชความดันใน
ระบบเทากับ  3,000  ปอนดตอตารางนิ้ว  (210  กิโลกรัมแรงตอตารางเซนติเมตร) 
 

 รายการในการคํานวณหาขนาดของอุปกรณในวงจรเครือ่งเพรส  180  ตัน 
    F = 180  ton 
     = 180 × 1,000  
     = 180,000  kg 
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 จากสูตร F = PA 

   A = 
P
F  

   A = 
210

000,180  

    = 857.14   cm2

 จากสูตร D = 
14.3

4×A  

    = 
14.3

414.857 ×  

    = 90.091,1   
    = 33   cm 
   Q = VA 
   Q = 130 ×  857.14 ×  0.006 
    = 668.56  LPM 
 ถาให  Q  ลดลงเหลือ  300  LPM  จะได 

   V = 
A
Q  

    = 
006.014.857

300
×

 

    = 58.33   mm/sec 
 แตเนื่องจากความเรว็นีเ้มื่อทําเปนวงจร regenerative จะไดความเร็วเพิม่ขึ้นประมาณ 2 
เทา  ดังนั้น 

   HP = 
9.0450

/ 2

×
× LPMcmkgf  

    = 
9.0450

30050
×
×  

    = 37.03 
    = 40 HP คือ  แรงมาในจังหวะกระบอกสูบวิง่ออก 

   HP = 
9.0450

/ 2

×
× LPMcmkgf  

    = 
9.0450
28.28210

×
×  

    = 14.66  คือ  แรงมาในจังหวะอัดชิ้นงาน 
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 คา  28.28 LPM  มาจาก Q = VA 

      = 5.5 × 857.14 × 0.006 
      = 28.28  LPM 
 สรุป  ขนาดแรงมาที่ใชในระบบ = 40  HP 
 
 

วงจรลดแรงอัด 

 วงจรลดแรงอดัที่แสดงในภาพที่  9.10  เปนวิธีที่จะชวยลดความดนัสูงในทอทางที่ตอ
กับกระบอกสูบอัดชิ้นงานในเครื่องอัดไฮดรอลิกส เพื่อปองกันไมใหเกิดอาการช็อคจากความดัน
น้ํามันที่สูงมากหลังจากอัดชิ้นงานเรียบรอยแลว และตองการเปลี่ยนตําแหนงของวาลวควบคุม
ทิศทางเพื่อใหกระบอกสูบเลือ่นถอยกลับ  ถาไมมีวิธีลดแรงอัดการทํางานของวาลวควบคุมทิศทาง
ในชวงดังกลาวจะทําใหเกิดเสียงดังมากในทอทาง 
 

 

S1 S2

S3

 

ภาพที่  9.10   วงจรลดแรงอดัดวยวิธีควบคุมทางไฟฟา 
  ที่มา  (ขวัญชัย  สินทิพยสมบรูณ  และปานเพชร  ชินินทร, 2539, หนา 473) 

 
 จากภาพที่  9.10  เปนวงจรลดแรงอัดในเครื่องไฮดรอลิกสซ่ึงควบคุมการทาํงานดวย
ระบบไฟฟา  เมื่อกดสตารทใหเครื่องอัดทาํงาน  จะมีไฟปอนเขาโซลีนอยด  S1  ดานซายมือของ
วาลว A วาลวจะเปลี่ยนตําแหนงใหน้ํามันจากปมสงเขากระบอกสูบทําใหกานสูบเลื่อนออกไป
อัดช้ินงาน  การเลื่อนออกจะเปนไปอยางนิม่นวลดวย  ในขณะที่อัดชิน้งาน  ความดันในทอทางจะ
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สูงขึ้นจนถึงคาที่ปรับตั้งไวทีส่วิทซ  ความดัน (วาลว D) ซ่ึงถูกปรับตั้งใหทํางานดวยความดันเดียวกบั
ที่ตองการใหอัดช้ินงาน  เมื่อสวิทซความดันทํางาน  จะชวยตัดไฟที่ปอนเขาโซลีนอยด S1  ของ
วาลว  A  ดานซายมือและปอนไฟเขาโซลีนอยด  S3  ของวาลว  B  น้ํามันในทอทางก็จะคอย ๆ  
ลดลง  การเลื่อนกลับตําแหนงกลางของวาลว  A  ก็จะไมมีผลทําใหเกดิอาการช็อคขึ้น  เสียงดังใน
ทอทางก็จะไมเกิด  และเมื่อสตารตใหกานสูบเลื่อนถอยกลับ  จะมีไฟปอนเขาโซลีนอยด  S2  ของ
วาลว  A  ดานขวามือ  และตดัไฟที่ปอนเขาโซลีนอยด  S3  ของวาลว  B กานสูบจะเลื่อนถอยกลับ  
สวนวาลว  F  นั้นจะเปนวาลวกันตกของกานสูบในกรณีทีว่งจรไมทํางาน 
 

วิธีบํารุงรักษาและแกไขปญหาในระบบไฮดรอลิกส 

 วิธีบํารุงรักษาและแกไขปญหาในระบบไฮดรอลิกส (maintenance management and  
troubleshooting)  ซ่ึง  ขวัญชัย  สินทิพยสมบูรณ  และปานเพชร  ชินินทร  (2539, หนา 541-546)  
ไดกลาวถึงวิธีการบํารุงรักษาไวดังนี ้
 1.  วิธีการบํารุงรักษาระบบไฮดรอลิกส  แสดงดังตารางที่  9.1 
 
ตารางที่  9.1  แสดงวิธีการบาํรุงรักษาระบบไฮดรอลิกส 

สิ่งที่ควรตรวจสอบ ชวงเวลาที่ตรวจสอบ วิธีการและจุดประสงคในการตรวจสอบ 
ปมมีเสียงดังผิดปกต ิ
 
 
 

1  คร้ัง/วัน 
 
 
 

ตรวจสอบสิ่งตาง ๆ เหลานี้ โดยการฟงเสยีงและ
สังเกตด ู
- ฟองอากาศปนในน้ํามัน 
- สเตรนเนอรอุดตัน 
- การสึกหรอของอุปกรณช้ินใดชิ้นหนึ่งในปม 

ระดับสุญญากาศใน 
ทอดูดของปม 
 

1  คร้ัง/3  เดือน 
 
 

ตรวจสอบโดยดูวาความดันสญุญากาศจากเกจวดั
สุญญากาศที่ติดใกลกับทอดดูของปมเพื่อตรวจสอบ
ดูการอุดตันทีส่เตรนเนอร 

อุณหภูมิที่ตัวปม 
 

1  คร้ัง/3  เดือน 
 

ตรวจสอบเพื่อดูวามีการสึกหรอที่อุปกรณหรือ 
แบริ่งหรือไม 

ความดันในการสง 
น้ํามันของปม 

1  คร้ัง/3  เดือน 
 

ตรวบสอบเพื่อดูวามีการสึกหรอที่อุปกรณหรือไม 
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ตารางที่  9.1  แสดงวิธีการบาํรุงรักษาระบบไฮดรอลิกส  (ตอ) 

สิ่งที่ควรตรวจสอบ ชวงเวลาที่ตรวจสอบ วิธีการและจุดประสงคในการตรวจสอบ 
เสียงผิดปกติทีค่ัปปลิ้
งตอเพลามอเตอรขับปม 

1  คร้ัง/6  เดือน 
 

ตรวจสอบโดยการฟงเสียงแลวตรวจดกูารสึกหรอ
และดูศูนยหรือแนวของเพลาขับปมวาผิดไป 
หรือไม 

คัปปลิ้งที่ใชงานมานาน 
– ดูการชํารุด 

1  คร้ัง/1  ป 
 

เปลี่ยนจาระบสํีาหรับคัปปลิ้งแบบโซ 
 

สเตรนเนอรทอดูดและ
บริเวณปลายทอดูดที ่
ใชตอ 

1  คร้ัง/3  เดือน 
 

ทําความสะอาดสเตรนเนอรที่ทอดูดดวยน้าํยา 
แลวเปาโดยใชลมเปาจากดานในออกมา 

มอเตอรมีเสียงผิดปกต ิ
 

1  คร้ัง/3  เดือน 
 

ตรวจสอบโดยการฟงเสียงเพือ่ดูวามีการสึกหรอ 
ที่อุปกรณหรือไม 

เกจวัดความดนัที่ติดตั้ง
ในบริเวณตาง ๆ  อง 
วงจร 

1  คร้ัง/6  เดือน ตรวจสอบเพื่อดูการทํางานของวงจรวาปกติหรือไม
และมีการสึกหรอที่อุปกรณใด ๆ รวมทั้งตรวจสอบ
การทํางานและการสึกหรอของเกจ 

ความเร็วของอปุกรณ
การทํางาน 

1  คร้ัง/6  เดือน ตรวจสอบเพื่อดูการทํางานผดิปกติหรือไมและ 
การรั่วซึมภายในเพิ่มขึ้นหรือไม อันเนื่องมาจาก 
การสึกหรอของอุปกรณ 

จังหวะการทํางานของ
เครื่องจักรและ
ระยะเวลาที่โหลดปม 

1  คร้ัง/6  เดือน 
 
 

ตรวจสอบเพื่อดูวาอุปกรณใดทํางานผิดปกติ
หรือไมและดวูามีการรั่วซึมภายในเพิ่มขึน้หรือไม  
อันเนื่องมาจากการสึกหรอของอุปกรณ 

ปะเก็นที่อุปกรณการ
ทํางาน 

1  คร้ัง/ป เปลี่ยนปะเก็นใหม 

อุณหภูมิที่แบริ่ง 1  คร้ัง/6  เดือน ตรวจสอบเพื่อดูการสึกหรอของแบริ่ง 

ความดันของแกสในถัง
สะสมพลังงานเมื่อเร่ิม
ทํางาน 

1  คร้ัง/3  เดือน 
 

ถาลดลง  ใหตรวจดูการรั่วโดยใชฟองสบู 
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ตารางที่  9.1  แสดงวิธีการบาํรุงรักษาระบบไฮดรอลิกส  (ตอ) 

สิ่งที่ควรตรวจสอบ ชวงเวลาที่ตรวจสอบ วิธีการและจุดประสงคในการตรวจสอบ 
เกจวัดความดนั
เทอรโมมิเตอร  จังหวะ
ในการทํางาน 

1  คร้ัง/ป 
 
 

ตรวจสอบความถูกตอง และปรับใหไดคาตาม
มาตรฐานที่กําหนด 
 

สายไฮดรอลิกส 1  คร้ัง/6  เดือน ตรวจสอบวามรีอยฉีกขาดเสยีหายหรือไม 

ซีลในอุปกรณตาง ๆ 
และซีลในระบบทอทาง 

1  คร้ัง/6  เดือน 
 

ตรวจสภาพซลีโดยดูวามกีารรั่วซึมเกิดขึ้นหรือไม 
 

อุปกรณถายเทความรอน 
 
 
 

1  คร้ัง/6  เดือน 
 
 
 

สําหรับอุปกรณถายเทความรอนแบบใชอากาศให
ทําความสะอาดอุปกรณระบายความรอน และ
สําหรับอุปกรณถายเทความรอนที่ใชน้ํามนัหลอเยน็ 
ใหทําความสะอาดภายในหมอน้ํา 

เกลียวขอตออุปกรณ
และที่ยดึทอ 

1  คร้ัง/6  เดือน 
 

ในระบบที่มกีารสั่นสะเทือนมาก ๆ ควรตรวจสอบ
ใหอยูในสภาพแข็งแรง ยดึแนนเสมอ 

ระบบไฮดรอลิกส 
ทั้งระบบ 

1คร้ัง/ป 
 

ถอดอุปกรณออกตรวจสภาพ และทําความสะอาด
ภายในทอทาง 

สภาพน้ํามันไฮดรอลิกส 1  คร้ัง/3  เดือน เปลี่ยนถายน้ํามันถามีสภาพไมไดมาตรฐาน 

อุณหภูมิของน้าํมัน 1  คร้ัง/วัน ถาอุณหภูมิผิดปกติ ใหตรวจหาสาเหตุและแกไข 

ระดับน้ํามันในถังพัก 
 

1  คร้ัง/เดือน 
 

เติมน้ํามันมีระดับลดลง และถาลดลงผิดปกติให
ตรวจสอบหาจุดรอยรั่ว 

น้ํามันมีน้ําปะปน 1  คร้ัง/3  เดือน ถอดปลั๊กระบายของถังพัก เพื่อระบายน้ําออก 

การปองกัน
กระแสไฟฟาร่ัวใน
ระบบปริมาณ
กระแสไฟฟาปอนวงจร 

1  คร้ัง/ป 
 
1  คร้ัง/3  เดือน 

ถาหากไฟฟาร่ัว  ใหตรวจสอบมอเตอร  สายลวด 
โซลีนอยดวาลว  สวิตซจํากดั ฯลฯ  เพื่อหาสาตุ 
ตรวจสอบอุปกรณไฟฟา  เพือ่ปองกันกระแสไฟฟา
สูงเกินกําหนด 

 

ที่มา  (ขวัญชัย  สินทิพยสมบรูณ  และปานเพชร  ชินินทร, 2539, หนา 541-542) 



 286 

 2.  ปญหาที่เกิดกับปมไฮดรอลิกส  แสดงดังตารางที่  9.2 
 

ตารางที่  9.2  แสดงปญหา  สาเหตุ  และวธีิการแกไขที่เกิดกับปมไฮดรอลิกส 
 

ปญหา สาเหตุ วิธีแกไข 
1.  ปมหมุนกลบัทาง 
 

ใหติดตั้งปมใหมใหหมุนตามทิศทางที่ 
สเปคของปมกําหนด 

2.  เพลาไมหมนุหรือหมุนไดไม 
     เต็มที่ 

ใสสลักเพลาใหถูกตอง และขันคัปปลิ้ง 
ใหแนน 

3.  สเตรนเนอรหรือทอดูดอดุตัน ทําความสะอาด 

4.  มีการั่วซึมที่ทอดูด 
 

ตรวจสอบขอตอ  แลวขันใหแนนรวมทั้ง
เปลี่ยนปะเก็นที่ชํารุด 

5.  น้ํามันมีความหนืดมากเกนิไป 
 
 

เปลี่ยนมาใชน้าํมันที่มีความหนืดพอเหมาะ 
และอุนน้ํามนัดวยอุปกรณใหความรอน
กอนในกรณีทีร่ะบบทํางานที่สภาพอากาศ
หนาวเยน็ 

6.  ติดตั้งปมสูงจากระดับน้ํามัน 
     มากเกินไป 

ควรจัดใหปมอยูในระดับใกลระดับน้ํามัน
คือไมติดตั้งสูงเกินกวา 3 ฟุตน้ํามัน 

7.  ความเร็วรอบการหมุนผิดปกต ิ ปรับความเร็วใหตรงตามสเปคของปม 

8.  ใบเวนเกิดการเสียหายหรือไม 
     เคล่ือนตัวอยูภายในรองของ 
     โรเตอร (ในกรณีทีใ่ชปมแบบ 
      เวน) 

ถอดอุปกรณออกทําความสะอาดและ
เปลี่ยนอุปกรณที่เสียหายประกอบให 
ถูกตอง 

9.  อัตราสงน้ํามันหรือปริมาตรจุ 
     ภายในปมแบบปรับคาไดอาจ 
     ถูกปรับคาไดอาจถูกปรับไวที ่
     คาศูนย 

ปรับตั้งคาปริมาตรจุของปมใหม 
 
 

ปมไมสามารถสงน้ํามัน
ตามปกติ  (ถาใหปม
ทํางานตอไปในสภาพ
ดังกลาว จะทําใหเสีย
สภาพการหลอล่ืนและ
เกิดการสึกหรอ  ดังนั้น
จึงควรหยุดแลวหาทาง
แกไข) 

10.  ช้ินสวนอปุกรณภายในปม 
       เกิดการชํารุดเสียหายหรอื 
       สึกหรอไป 

เปลี่ยนชิ้นสวนที่ชํารุด หรือสึกหรอมาก
เกินไปใหม 
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ตารางที่  9.2  แสดงปญหา  สาเหตุ  และวธีิการแกไขที่เกิดกับปมไฮดรอลิกส  (ตอ) 
  

ปญหา สาเหตุ วิธีแกไข 
1.  สเตรนเนอรหรือทอดูดอุดตัน ทําความสะอาด 
2.  ขนาดเสนผานศูนยกลางของ 
     ทอดูดเล็กเกินไปหรือทอยาว 
     เกินไปหรือมีขอตองอมาก 
     เกินไป 

เปลี่ยนทอและลดจํานวนขอตอใหงอ
นอยลงเพื่อใหระดับสุญญากาศในทอดูด
ไมสูงเกินกวาที่กําหนด (สุญญากาศในทอ
ดูดไมควรเกิดขึ้นเกินกวา 5 นิ้วปรอท) 

3.  สเตรนเนอรที่ทอดูดมีขนาด 
     ไมพอเหมาะใชขนาดเล็ก 
     เกินไป 

ใชสเตรนเนอรที่ใหอัตราการไหลผานเปน 
2 เทาหรือกวานั้นของอัตราการไหลของ
น้ํามันในทอดูด 

4.  ติดตั้งปมสูงจากระดับน้ํามัน 
     มากเกินไป 

ลดระดับน้ํามัน เพื่อไมใหระดับสุญญากาศ
ในทอดูดสูงเกินกําหนด 

5.  บูชของปมเกิดการเสียหาย 
     หรือหลวม 

เปลี่ยนหรือซอมบูชของปมใหม 
 

6.  น้ํามันมีความหนืดมากเกินไป เปลี่ยนมาใชน้ํามันที่มีความหนืดพอเหมาะ 
7.  อุณหภูมิในการทํางานของ 
     น้ํามันต่ําเกินไป 

อุนน้ํามันดวยอุปกรณใหความรอนใน
กรณีที่ระบบตองทํางานที่สภาพอากาศ
หนาวเย็น 

8. ความเร็วรอบที่ใชในการขับปม
เร็วเกินไป 

ปรับความเร็วใหตรงตามสเปคของปม 
 

9. ชองระบายอากาศบนถังพัก
น้ํามันอุดตัน 

ทําความสะอาดชองระบายอากาศ เปล่ียน
ไสกรองอากาศถาสกปรกมาก 

10. อากาศรั่วไหลเขาในทอดูด ทําความสะอาดชองระบายอากาศ เปล่ียน
ไสกรองอากาศถาสกปรกมาก 

ปมมีเสียงดัง  ขอที่  1-9 
เปนปญหาที่เกดิจาก
อาการคาวิเตชัน่ ขอ 
10-18 เปนปญหาที่เกิด
จากอาการอะเรชั่น  
ขอที่  19-24  เปนปญหา
ที่เกิดจากกรณอ่ืีน ๆ 

11. มีฟองอากาศในถังพักน้ํามัน ในกรณีที่น้ํามันมีความเร็วสูง ใหวางปาก
ทอไหลกลับสูต่ํากวาระดับน้ํามันในถังพัก
แลวตรวจเช็คขอตอใหแนน 
-  ปรับสภาพถังพักน้ํามัน เชน ใชแผนกั้น 
   ในถังพัก 
-  ถาระดับน้ํามันต่ําเกินไปใหเติมน้ํามันอีก 
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ตารางที่  9.2  แสดงปญหา  สาเหตุ  และวธีิการแกไขที่เกิดกับปมไฮดรอลิกส  (ตอ) 

ปญหา สาเหตุ วิธีแกไข 

12.  ระดับน้ํามันในถังพักต่ํา
เกินไป 

เติมใหไดระดับตามกําหนด 

13.  ซีลที่เพลาของปมเกิดการ 
       สึกหรอและรั่วซึม 

เปลี่ยนซีลใหม 

14.  ทอน้ํามันไหลกลับที่ตอลงถัง 
       อยูสูงกวาระดับน้ํา 

ติดตั้งใหมโดยตอใหปลายทอไหลกลับ 
อยูในระดับตํ่ากวาผิวน้ํามัน  สูงจากกนถัง
ประมาณ  2  นิ้ว  ปลายทอควรบากเปนมุม 
45o  หันดานบากเขาหาผนังดานขาง 

15.  อากาศไมถายเทออกนอกปม ลดโหลดปม  จนอากาศระบายออกหมด 

16.  ทอน้ํามันร่ัวหรือขอตอตาง ๆ  
       ในระบบทอขันไมแนน 

ขันใหแนน 
 

17.  มีฟองอากาศในทอทาง ในวงจรปด  ควรใชวงจรที่มีการระบาย 
อากาศออกจากทอ 

18.  ความเร็วของน้ํามันในทอไหล 
       กลับลงถังสูงเกินไป 

เปลี่ยนทอใหมีขนาดใหญขึ้น  ใหได 
ความเร็วในทอไหลกลับตามที่กําหนด 

19.  ความดันสูงเกินกําหนด เลือกใชปมใหเหมาะสมกับความดันที่ใช
งานและปรับต้ังคาความดันใชงานให
เปนไปตามสเปคของปม 

20.  มีเสียงดังบริเวณคัปปลิ้ง ปรับแนวขอตอเพลาใหไดศูนย หรือเปลี่ยน 
คัปปลิ้ง 

21.  ช้ินสวนอุปกรณภายในปมเกิด 
        การชํารุดเสียหายหรือสึกหรอ 
        ไป 

เปลี่ยนช้ินสวนที่ชํารุดหรือสึกหรอ 
มากเกินไปใหม 

22.  แบริ่งชํารุด เปลี่ยนแบริ่งใหม 
23.  วาลวแบงความดันในปมเวน 
       ชนิด  2  สเตจทํางานผิดปกติ 

ถอดวาลวออกทําความสะอาด 

 

24.  อุปกรณปรับอัตราสงน้ํามัน 
       ทํางานผิดปกติ 

เปลี่ยนหรือซอมอุปกรณ 
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ตารางที่  9.2  แสดงปญหา  สาเหตุ  และวธีิการแกไขที่เกิดกับปมไฮดรอลิกส  (ตอ) 

ปญหา สาเหตุ วิธีแกไข 
1.  ช้ินสวนอุปกรณภายในปมเกิด 
     การชํารุดเสียหาย 

เปลี่ยนชิ้นสวนที่ชํารุด 
 

2.  เกิดอาการคาวิเตชั่น แกไขปญหาทีเ่กิดจากอาการคาวิเตชั่น 

อัตราสงน้ํามัน 
ไมเพียงพอ 

3.  เกิดอะเรชั่น แกไขปญหาทีเ่กิดจากอาการอะเรชั่น 
4.  อุปกรณปรับอัตราสงน้ํามัน 
     หรือปรับคาปริมาตรจุทํางาน 
     ผิดปกติ (สําหรับปมแบบปรับ 
     คาอัตราการไหลได) 

เปลี่ยนหรือซอมอุปกรณ 

5.  วาลวแบงความดันทํางาน 
      ผิดปกติ  (สําหรับปมเวนชนิด  
      2 สเตจ) 

เปลี่ยนหรือทําความสะอาดวาลว 
 

 

6.  น้ํามันมีความหนืดไมพอเหมาะ เปลี่ยนมาใชน้าํมันที่มีความหนืดพอเหมาะ 
1.  เกิดการรัว่ภายในมากทําให 
     ปริมาตรของน้ํามันไมเพยีงพอ 

ซอมแซมบริเวณที่ร่ัว 
 

2.  ช้ินสวนที่เคลื่อนที่เกิดความ 
      รอนสูง 

ซอมแซมบริเวณที่ชํารุด 

อุณหภูมิในการทํางาน
สูงขึ้นจนผิดปกติ 

3.  แบริ่งชํารุด เปลี่ยนแบริ่ง 
1.  ซีลหรือเพลาชํารุด เปลี่ยนซีลหรือเพลา 
2.  ความดันทีซี่ลของเพลาสูงเกิน 
     ไปเนื่องจากเกิดการรั่วภายใน 

ซอมแซมสวนที่ชํารุด 

3.  ทอระบายภายนอกอุดตนั ทําความสะอาดทอทาง 
4.  ทอระบายภายนอกมีขนาดเสน 
     ผานศูนยกลางไมพอดีหรือมี 
     ความยาวมากเกินไป 

เปลี่ยนมาใชทอที่มีขนาดพอเหมาะ 
 
 

น้ํามันร่ัวซึมบริเวณซีล
ที่เพลา 

5.  เกิดการระบายภายนอกมาก 
     เกินไป 

ซอมแซมสวนที่สึกหรอ 
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ตารางที่  9.2  แสดงปญหา  สาเหตุ  และวธีิการแกไขที่เกิดกับปมไฮดรอลิกส  (ตอ) 

ปญหา สาเหตุ วิธีแกไข 
1.  น้ํามันไฮดรอลิกสมีส่ิงสกปรก 
     ปะปน 

เปลี่ยนถายน้ํามันหรือเพิ่มฟลเตอร 
 

2.  มีน้ําและฟองอากาศผสมอยูใน   
     น้ํามัน 

ซ อ ม แ ซ ม ชิ้ น ส ว น ที่ ทํ า ใ ห น้ํ า แ ล ะ
ฟองอากาศรั่วไหลเขาไปในน้ํามัน 

3.  น้ํามันไฮดรอลิกสมีคุณภาพ 
     ไมเหมาะสมกับอุปกรณ 

เปลี่ยนน้ํามันไฮดรอลิกส เลือกใชชนิดที่
เหมาะสมกับอุปกรณตามที่บริษัทกําหนด 

ช้ินสวนอุปกรณชํารุด
หรือรอนจัดอยาง 
รวดเร็วหรือมอีายุ 
การใชงานต่ํา 

4.  ปมทํางานดวยความเร็ว 
     ผิดปกติ 

ปรับความเร็วใหพอเหมาะโดยเฉพาะใน
กรณีที่ใชน้ํามันไฮดรอลิกส ประเภทมีน้ํา
เปนสวนผสม 

 

ที่มา  (ขวัญชัย  สินทิพยสมบรูณ  และปานเพชร  ชินินทร, 2539, หนา 543-546) 
 
สรุป 

 การออกแบบวงจรและการกําหนดขนาดอุปกรณไฮดรอลิกส  จะเห็นวา  การใช 
สัญลักษณแทนแลวจึงกําหนดขนาดและทิศทางการไหลของน้ํามันลงในอุปกรณแตละตัว เพื่อให
มีความสอดคลองกับ เครื่องจักรที่ไดทําการออกแบบ สวนการเอาระบบไฮดรอลิกสไปใชงานกับ
เครื่องจักรจะตองนําเอาอุปกรณตาง ๆ  มาตอรวมกันเพื่อควบคุมการทํางานของเครื่องจักรใหเปนไป
ตามวัตถุประสงคที่ตองการ  การนําวงจรระบบไฮดรอลิกสไปใชงานนั้นมีหลายรูปแบบดวยกัน  
ทั้งนี้ขึ้นอยูกับวัตถุประสงคของผูใช  ถาเปนงานที่ไมยุงยากซับซอน วงจรที่ใชจะเปนแบบธรรมดา 
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แบบฝกหดั 
 
1.  เพราะอะไรจึงมีการออกแบบวงจรและกําหนดขนาดอุปกรณไฮดรอลิกส 
2.  เครื่องจักรที่ใชระบบไฮดรอลิกสในงานอุตสาหกรรมของประเทศไทยโดยทั่วไปที่วิศวกรหรือ 
     ชางเทคนิคเกี่ยวของมีอยู  3  ประการ  มอีะไรบางและจงอธิบายมาใหเขาใจ 
3.  การออกแบบวงจรและสรางเครื่องจักรที่ดีตองมีคุณสมบัติอะไรบาง 
4.  จงบอกขั้นตอนการออกแบบวงจรไฮดรอลิกสและการกําหนดขนาดอุปกรณมาใหเขาใจ 
5.  ปมไฮดรอลิกสมีเสียงดังผิดปกติจะมวีธีิการและจุดประสงค ในการตรวจสอบอยางไร 
6.  มีเสียงผิดปกติที่คับปลิ้งของเพลามอเตอรขับปมไฮดรอลิกสจะมีวิธีการและจดุประสงคในการ 
     ตรวจสอบอยางไร 
7.  ปมไฮดรอลิกสหมุนกลับทางเกิดจากสาเหตุอะไร 
8.  ขนาดเสนผานศูนยกลางของทอดูดเล็กเกินไปหรือทอยาวเกินไปหรอืมีขอตอมากเกินไป  จะม ี
     วิธีแกไขอยางไร 
9.  น้ํามันร่ัวบริเวณซีลเพลามากเกินไปเกดิจากสาเหตุอะไรและมวีิธีแกอยางไร 
10. จากภาพเครื่องเพรส  300  ตัน 

รายการอุปกรณของวงจรเครื่องเพรส  300  ตัน 
(1) ปมไฮดรอลิกส 
(2) มอเตอรไฟฟา 
(3) ตัวระบายความรอน 
(4) รีลีฟวาลว 
(5) วาลวมือโยก 
(6) counter  balance  valve 
(7) sequence  valve 
(8) กระบอกสูบ 
(9) กระบอกสูบ 
(10)   prefill  valve 
(11)   ถังน้ํามันสวนบน 
(12)   ถังน้ํามันสวนลาง 
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ภาพวงจรเครื่องเพรส 300 ตัน 

 
จากภาพเครื่องเพรส  300  ตัน  โดยมีรายการในการคํานวณหาขนาดของอุปกรณในวงจร 
ดังนี ้
-  กําหนดใหแรงของกระบอกสูบ  =  300  ton 
-   ความดนัในระบบ  =  2,000  PSI (140  kgf/cm2) 
-   ความเร็วในการวิ่งเขาหา  =  6  cm/sec  (60  mm/sec) 
-   ความเร็วอัด  =  0.66  cm/sec (6.66  mm/sec) 
จงตอบปญหาดังตอไปนี ้

4.1 อธิบายหลักการทํางานของวงจรเครื่องเพรส  300  ton 
4.2 หาขนาดความโตของกระบอกสูบ  (cm) 
4.3 หาขนาดปมไฮดรอลิกส (Q = lit/min) 
4.4 หาขนาดของมอเตอรไฟฟา (h.p.) 
4.5 หาขนาดของปมน้ํามันไฮดรอลิกส (lit) 
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